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V' Intégration par partie
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v/ Comment intégrer des produits de puissance de

fonctions trigonomeétriques.



2

. 5 5 sin” x + cos® T 1
sin“x+cos“r=1 — =
CcOS? CcOS?
sin® o cos? r 1 SIn :
; S 2 . 5 .. — + 1
COS“ L  COS4 X COS“ I COS T

— tan’z + 1 = sec’ x

5 sin® o cos? x 1
r+cos'r=1 — ———+ 55— = —
SIn” x SIn” x Sin“ x

2

Sin

— 14+ cot’z = csc’ x




sin(x + y) =

sin(2x) = sin(x + x)

SN & COS Y + COS T sin Yy

SIN L COS X + cosxSin &

— 2SN COS I

cos(x + y) = cosx cosy — sin x sin y

cos(2x) = cos(z + x)

— COSXLCOSXL — SIN x SIn &

— cos® r — sin? x



2 2

n l =cos“x +sin“x
cos(2x) = cos® x — sin® x

1 4+ cos(2x) = 2cos’ x . p— L+ C;)S(Qx)
1 = cos® z + sin®
cos(2z) = cos® x — sin® x

, 1 — cos(2x

1 — cos(2z)= 2sin” sin® x = (22)



Lorsqu’on meélange les fonctions trigonomeétriques et le calcul
diftérentiel, certaines fonctions vont naturellement ensemble.

SIN & <
(sinx)’ = cosx

(cosx) = —sinx

tan x <

(tanz) = sec” x

(secx) = secxtanw

cotx <
(cotz) = —csc’ x
(cscx) = —cscxcot

> COS T
sin®z + cos? z = 1
> SeC T
tan’x + 1 = sec® o
> CSC X
cot’x + 1 = csc? x



Lorsqu’on a une intégrale de la forme

U = SIN &

cosx> du = cosx dx

______________________________________________ / gmams

U — COS T
SlIl.CIZ‘

du = —sin x dx

cos’r =1 — sim2 €T

sinz = 1 — cos? o



Faites les exercices suivants

L) / sin® z cos® x dx

sin* x cos ¢ dx

/
3) /c z dr
/

sin® ¢ cos? x dr



On voit que la situation est relativement simple s1 une des deux
puissances est impaire.

- / sin®  cos” = dz
~ / (1—638(2@) (1+c;s(2x)> .

— i/(l — cos(2x))(1 + cos(2x)) dx = i/l — cos?(2x) dz

L[ . 1 [ 1—cos(4x)
= — 2¢) dor = =
7 /sm (2x) dx 4/ > dx

/ | — cos(4z) do —

Co| —
QO | H—
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- U = COS T dv — Sin €T COST dx
du = —sinx dx v:/SmQ:zjcosx dx
sin’ x cos® = dr . 3
> sin®
= [ w® dw —
3

sin®zcosz 1 .4
= | sin” x dx
3 3

On peut se ramener a intégrer une puissance de sinus (ou cosinus).



Partois lorsqu’on répete une méme procédure, ca vaut la peine de s’en
)
taire une formule.

u = sin'? dv = sinx dx

/sinQOx dx T
du = 19sin"° xcosx dx V= — COSZ

— /sinlgxsinw dx

19

— —sinzcosz +19 [ sin'® xcos® z dx

20

19 sin'® r — sin?? ¢ dzr

— —sin “xcosx + 19

— —Sin19x608x+19/sm z(1 — sin® 2) dz



Partfois lorsqu’on répete une méme procedure, ¢a vaut la peine de s’en
faire une formule.

J — /SiIlQO v dr = —sin'® rcos x + 19/811118 r — sin?® r dr

— _sin? zcosx + 19/811118 T dr — 19/811120 T dx

o ~C

I = —sin™ zcosz - 19/sin18x der — 191

20] = —sin' z cosx 19/SiH18 x dx

7_ sin'® z cos I 19/sin18wdx
20 20



uw=sin"" !z

/Sin” T dx du = (n —1) sin” "% x cosz dx

dv

Sin & dx V= —COSX

— /sin"_lxsinaz dx

— —sin" 'xcosx + (n — 1) /Sinn_2 r cos® x dx

= —sin" ‘xcosz + (n— 1) /sin”_2 r(1 —sin” z) dx

— —sin" ' xcosz + (n — 1)/Sin”_2x dx — (n—l)/sin”x dx



IZ/Sin”x dx

= —sin" txcosz + (n — 1)/Sin”_2x dr — (n—l)/sin”a} dx

7 N

[ =—sin" tzcosx+ (n—1) /sin”_Qx de — (n— 1)1

nl =1+ (n—1)I =—sin" ' zcosz + (n — 1)/Sin”_2x dx

- n—1
, Sin rcosr n-—1 o
/Sm”xdx: I = | /sm” 2 dx

4 n

Formule qui réduit 'exposant.



° n_
. sin”” " xcosx
/ sin” x dx = |

/Siﬂ6$ dr =
0

1

5}

n

SIN° & COS I

D

6

I

—1
" /sin”_2 T dx

/ sin* x dx

/ sin? d:v)

SIN T COS X 1 /
- — | dx
2 2 >>

SIN & COS X 1
- —x + C

B sin® « cos T | D sin® x cos | 3
B 6 6 4 4
sin® . cos T | 5 sin® x cos | 3

6 6 4 4
B sin® T cos I | D sin® x cos x | §
B 6 6 4 4

2 2



Faites les exercices suivants

1) / sin® = dx
2) / cos* ¢ dx



Lorsqu’on a une intégrale de la forme

u = tanx

Seczx:1+tan2x 5

\ S;C x> du = S€C2 T dx

.............................................. /tann gjsecm T Adxr

tanx SeC & >
2 2

tan“x = sec“xr — 1 U =seCa

du

tan x secx dx

A quelques signes pres, c’est la meme chose pour

/ cot" xese x dx



Faites les exercices suivants

/ sec rtan® z dr

/ sec® rtan® x dx

/ sec® rtan® ¢ dx



1 = SEeC T dv = sec® ¢ dx

du = sec x tan x dzx v =tanzx
/SGCSZE dx zsecxtanaz—/taHQmsecx dx
zsecxtanx—/(

sec®x — 1) secx dz

—secxtanx — /secgaz — secx dx

:secxtana:—/sech daz+/secx dx

=secrtanx +In|secx + tanz| — [

2] = secxtanx + In|secx + tan x|

I
/SGCSZIZdZCZ I sec x tan x + I;\secx—l—tana:\ _C



Faites les exercices suivants

# 10
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V' Identités trigonométriques

2 2

2 2

sin“ax +cos“x =1 tan2x+1=secx cot2a;'—|—1:csc:13

sin(x 4+ y) = sinz cosy + cosx siny

cos(x + y) = cosx cosy — sin x sin y

1 2 1 — 2
COS® T = il C;S( :13) sin? ¢ = C;S( x)

V' Intégrale de la forme

/ sin”’ x cos’ x dx / tan” xsec x dx
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V' Formule de réduction

sin” Yrcosr n—1
SlIl T dr = | SlIl T dx

n
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